

想轻松赚钱，女大学生深陷诈骗陷阱

四名犯罪嫌疑人将受审；近两年大学生受骗事件频发，想挣“快钱”是主因

一说到“兼职”，女大学生晓悦的心里就会咯噔一下。虽然时间已经过去了快一年，但是被骗的经历仍让她心有余悸。近日，南京秦淮法院将开庭审理此案。四名犯罪嫌疑人被提起公诉。不过，此案引发的热议却远远没有结束。现代快报记者了解到，虚荣心、贪小便宜、整天想着挣快钱、超前消费意识等是大学生受骗，进入高利贷、诈骗等漩涡的主要原因。

现代快报/ZAKER南京记者 俞月花 丁晟 通讯员 秦检 缪凌燕



CFP供图

记者调查

哪些人容易上当？ 女生、新生是受骗高危人群

“大学生被骗，尤以大一大二的女生居多。”11月3日，现代快报记者走访到南京仙林大学城附近一所高校保卫处的负责人张女士。她表示，尤其是最近两年，随着手机APP、网上P2P平台的兴起，学生被骗、陷入高利贷陷阱的事情频发。让学校也感到措手不及。

张女士说，尽管学校在新学期开学初，对学生们都进行

了自我安全意识教育，“这里面还有两种学生比较容易上当，一种是家庭比较贫困的学生。本意是想通过兼职赚取生活费，结果受骗。还有就是头脑比较活络的学生，整天想着多挣钱，也会被人诱惑过去。还有比如学长告诉学弟学妹有什么赚钱方式，叫他们帮助做一些事情，学弟学妹也会信以为真。”

有哪些常见陷阱？ 分期购物骗局、以好处费诱骗学生贷款

记者了解到，此类针对大学生的陷阱主要有两类：以分期购物为幌子欺骗学生贷款；以好处费为诱饵，让大学生帮忙贷款。学生在办理贷款后，身份还可能会被冒用。

“一个女生家庭比较贫困。本来希望通过暑假打工，挣点钱补贴生活，结果就上当了。”

张女士说，在他们学校，也有学生遇到过这样的事情。“一个女生当时找了一个中介，对方说介绍工作需要收取300元中介费。这个女生当时身上总共就60元，她自己还要生活，所以就没钱出中介费。这时候中介就说给她介绍一个挣钱快的兼

职。”这所谓的“兼职”就是利用自己的学生身份信息，帮别人贷款，然后从里面拿佣金。

这个女生做了两单后发现问题，就不想做了。张女士说，但是对方不同意，“两笔以这个女生为名义借的钱，对方不还了。这个女生一下子背了8万元的债务。”

张女士告诉现代快报记者，像这样的学生还有不少。“不法分子利用了学生们的身份信息，因为大学生专门有学信网账号，可以在国家网站上查询到学籍信息。而这个身份信息一旦被不法分子利用，帮人贷款，很容易就留下信用污点。”

如何应对

学校保卫处： 问卷调查摸底，加强安全教育

“现在大学生消费观念超前。而且这种消费观是不理性的，没有考虑自己家庭及个人的实际经济承受能力。现在市场上民间资本很火，几乎没有其他担保，学生就可以贷款。尤其是一些网上P2P，还有很多假的，学生容易被不法分子利用。”张女士说，他们作为大学保卫处的工作人员，也十分头疼。“我们现在还不能完全掌握学生们受骗的信息，到底有多少学生受骗，我们需要问卷调

查才能了解清楚。”她说，最近，他们保卫处联合学校学工处，在全校大学生中发放问卷调查。“问大家有没有在网上分期购，身边有没有学生发生类似情况，并加强安全教育。”万一被骗，要在第一时间报警保护自己，而不是藏着掖着。

另外，针对社会人士进校园招聘兼职，张女士表示今后也将严查。“社会企业鱼龙混杂，很多兼职岗位也暗含着陷阱，我们要为学生把好关。”

相关报道

曾有学生被骗后遭威胁休学

今年以来，省内多所高校发生大学生贷款被骗警情案件。南京不少高校内都贴有形形色色的贷款小广告，越来越多的学生倾向于使用网上借贷平台借款。

“手续简单，流程快”“便捷低息，无需抵押”；“学生贷款，每月1000元利息仅需10元”。今年6月，现代快报记者走访仙林大学城几所高校探访发现，借贷小广告主要集中在食堂周边以及厕所里。

记者以学生身份，与一名贷款经理取得联系，对方称，只需要提供身份证、学生证、学信网和教务网的账号以及本人常用的银行卡就可以，银行卡主要作为下款用。提供的贷款额度是1000—20000元，分期最长为12期，利息正常是每月5—10个点。利息的点数要看借款人的条件，

比如是哪个学校、哪里人。放款前，还要去宿舍走访，核实学生身份。

南京某高校一位读大三的李姓同学告诉记者，他用一款借贷软件借了三四次款，共借得四千多元。第一次跟平台借贷时，有一个校园代理找到宿舍签合约。“第一次借了1500元，一个月内一次性还清，还了60多元的利息。”李同学说，“拖得越久利息越多，我粗略算过，最高的利息能达到14%—15%。”

另一位林姓同学告诉现代快报记者，他身边很多人都使用过网络借贷平台。曾有一个同学看到借贷广告后，向一家不正规的公司借了一万元，结果被骗签了借款五万多元的合同，最终因还不上款被对方威胁而休学。

典型案例 轻信网络“兼职”信息，女大学生受骗

“只要提供身份证、在校学生证，帮忙办一下手机的分期付款业务，对方负责后期还款，轻轻松松就可以拿到几百元到一千元不等的报酬。”QQ群里，这样的招聘信息吸引了不少人，尤其是在校大学生。

2015年12月，在南京一所大学读书的晓悦就在一个QQ群里看到了这条信息，因为想要赚钱，她很快跟发布信息的王辉取得了联系。了解“兼职”的流程后，晓悦也曾经怀疑过，钱来得这么简单，这样做有没有风险？而王辉则解释，自己是个手机销售，招聘大学生是为了冲业绩“刷单”，业绩上去了年终奖就会

高，并且保证手机后期的贷款自己还。

这样的理由晓悦相信了，两人相约在新街口见面，晓悦提供了身份证件、学生证，王辉的朋友梁明带着她来到一家营业厅，王辉等人早已打探清楚，在一些销售手机的营业厅里，会有不少办理“学生购机分期贷”的工作人员，为大学生办理分期购手机的业务。

第一次“兼职”，晓悦办理了分期付款的手续，成功地买到了一部价值6000多元的苹果手机，对方给了她400元的好处费。晓悦尝到甜头后，主动找到王辉，又用同样的方式办理了两部手机，还介绍同学办理了一部

手机。谁知王辉帮她们还了一个月的贷款之后，就不还了。晓悦联系不上王辉，贷款公司开始打电话催收，她只能硬着头皮自己还。但是自己办理了三部手机，加上同学的，总共四部手机，晓悦每个月要还两千多的贷款费用，再加上分期付款所需要支付的利息，作为没有收入来源的学生，实在是负担不起，于是她向警方报案。

与晓悦有相同遭遇的还有另外几名找兼职的大学生，她们在提供证件、签合同时，只管签字，根本就不看合同，对合同中规定的关于利息的条款一无所知，对犯罪嫌疑人的口头承诺也信以为真。

四名犯罪嫌疑人被提起公诉

很快，王辉等四名犯罪嫌疑人被抓获归案。南京秦淮检察院了解到，他们四人各自都有相对的分工，有专门在相关群内发布分期贷款招聘信息的，也有带着大学生上门买手机办业务的。他们发送兼职信息，以提高公司销售业绩为由，以300元到500元的好处费相诱惑，用被害人名义分期贷款购买手机后再由犯罪嫌疑人收回，并承诺承担分期贷款的全部费用，以此方法大肆行骗。

现代快报记者了解到，手机分期贷款主要针对学生，在

全国各个城市的手机卖场内安排业务员，借助手机卖场的平台，提供贷款服务。办理手机贷款时需要出示本人学生证、身份证。为了防止诈骗，这些贷款公司只允许自己用的学生才可以办，会跟前来办理贷款的大学生进行沟通，也会向他们发放防诈骗的宣传单。贷款公司在网上查询到该学生的信息之后，才会帮学生客户办理贷款业务。但王辉等人早有准备，在大学生还未进入手机卖场之前，他们就已经把事先编造好的谎言告诉大学生，教大学生

记住以应付贷款公司工作人员的询问。

犯罪嫌疑人之所以大肆行骗，是因为来钱比较快，办理一部手机自己能拿两三千，有时候他会帮被害人还一两个月的贷款，他也坦言后面的钱并没有打算还。短短两个月，王辉等四人就累计诈骗了5名被害人，共骗得5000元以上的手机8部。目前，秦淮区人民检察院已经以涉嫌诈骗罪对王辉等四名犯罪嫌疑人提起公诉。秦淮区法院将择日开庭审理此案。

(文中人物为化名)